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Одним из требований ФГОС ДО является создание благоприятных условий для развития способностей и творческого потенциала каждого ребенка в разнообразных формах и видах деятельности. Одной из интересных видов музыкальной деятельности является элементарное музицирование. 

Что же такое элементарное музицирование? Давайте представим, что будет делать ребенок, оказавшись в музыкальном зале и увидев там бубен? Конечно, он его непременно возьмет и начнет изучать – звенеть им, ударять по нему. Затем бегать и прыгать с бубном. И это все не молча, а что-нибудь, выкрикивая, а лицо при этом будет излучать счастье, бьющее через край! Так вот это и есть идея «элементарного музицирования» - единство речи, пения, движения, игры на детских музыкальных инструментах при свободном и радостном общении с музыкой.

· Элементарное музицирование - метод развития музыкальности и творчества у детей
· Элементарное музицирование - форма коллективной музыкально- творческой деятельности, – это опыт движения и речи, опыт слушателя, композитора, исполнителя, опыт общения, творчества и самовыражения, опыт переживания музыки, как радости и удовольствия (Т. Э. Тютюнникова, автор методики «Элементарное музицирование»)
· Элементарное музицирование - практическая деятельность, а не абстрактно-интеллектуальная или «созерцательная» 
 Обучаясь игре на детских музыкальных инструментах, дети открывают для себя мир музыкальных звуков и их отношений, осознанно различают красоту звучания инструментов. У них активизируется музыкальная память и творческое воображение. В процессе игры на инструментах развиваются музыкальные и творческие способности и, прежде всего, все виды музыкального слуха: звуковысотный, тембровый, ладогармонический, динамический и метроритмический. Однако, данному вопросу уделяется недостаточное внимание, т.к. невозможно за время проведения музыкальных занятий, где четко определена структура, более глубоко проникнуться во все тонкости элементарного музицирования.   
В процессе элементарного музицирования в своей работе музыкальный руководитель применяет различные современные педагогические технологии и методы. Например, такие как: информационно-коммуникативные и игровые технологии, мнемотехника, квест-игра, технология исследовательской деятельности.    
Икт-технологии

    В наш компьютерный век педагогам предоставляются огромные возможности для создания условий, которые требуются современным детям. Одной из самых значительных является ИКТ (презентации, видеофильмы, видеоролики, аудиозаписи музыкальных произведений, звуков живой и неживой природы).  Они привлекают детей своими анимационными эффектами, яркостью, красочностью, постоянной сменяемостью. 
Так во время игры на шумовых инструментах воспитанники с удовольствием исполняют музыкальные произведения при помощи видеоролика, в котором «анимационно» отображаются инструменты и ритмические рисунки. Как правило, этот приём используется нечасто, только для разнообразия музыкальной деятельности. Здесь дети учатся, как говорят музыканты, читать с листа, то есть играть без подготовки, сходу. 
Игровые технологии

   В музыкальной деятельности с детьми музыкальный руководитель часто использует разнообразные ритмические игры, например: «Подбери слово к ритму», «Узнай свое имя по ритму», «Послушные инструменты», «Придумай жест дирижёра», «Живой оркестр» и многие другие.  
Давайте остановимся на игре «Звучащие жесты».  Как известно науке, первыми инструментами человека, служило его тело. В основе такой игры лежат звучащие жесты - хлопки, щелчки, шлепки, притопы и многие другие, которые соединяются в небольшие последовательности и выполняются педагогом и детьми по принципу «эхо» под музыку.
    Очень увлекает дошкольников такая игра-импровизация, как «Музыкальные картинки» или «Играем в музыку». Вы спросите, что это такое? Все элементарно!  Это озвучивание сказок, стихотворений, потешек. Детям предлагается набор инструментов, они должны подобрать подходящие по звучанию к тому или иному явлению природы (гром, капель, дождь) и действие животных или людей (чириканье воробья, стук дятла по дереву, медведь пробирается сквозь сухие ветки)  
Технология исследовательской деятельности    

   Экспериментальная деятельность на музыкальных занятиях - один из методов познавательного развития детей дошкольного возраста.

Среди музыкальных экспериментов важное место занимают эксперименты со звуком. В процессе таких экспериментов дети учатся различать музыкальные и шумовые звуки, находить звуковые ассоциации, группировать звуки на основе общих признаков, производить подбор к звукам словесных определений. В образовательный процесс могут быть включены циклы занятий по музыкальному экспериментированию, содержащие следующие разделы: «Где живут звуки?», «Звуки природы» , «Звуки улицы», «Звуки дома»,«Звук живет в любом предмете», «Звуки шумовые и музыкальные», «Как сделать звук громче».

Остановимся на некоторых экспериментах более подробно: 

1. Со звуками природы.

«Шум дождя»  изображается  шумом воды из рассеивающей лейки или мелкими хлопками. 
«Шелест листьев» воспроизводится шуршанием бумаги, пакетом. Также очень интересный эффект достигается, если потереть ладошки друг об друга.

«Пение синицы» можно услышать в постукивании по хрустальному стаканчику, а «Цокот копыт» сымитировать щелканьем языка. 
Очень весело дети изображают лягушачий хор! Если втянуть губы, растянуть «ниточкой», напрячь и резко открывать рот, то получатся звуки, похожие на настоящее кваканье.

2. Со звуками окружающей среды.

Это звуки, с которыми мы можем встретиться на улице: «Гул приближающейся и отдаляющейся машины», «Гудок корабля», «Сирена скорой помощи», «Разбившееся стекло витрины магазина». Их дети должны угадать по аудиозаписи и описать ситуацию. 
3. Со звуками предметов вокруг нас.

Включает в себя экспериментирование:

-  с инструментальными звуками - непосредственное слушание музыкальных инструментов, экспериментирование со звукоизвлечением, сменой динамики и принципами меняющейся высоты звука того или иного инструмента.
- со звуками предметов окружающих нас в быту: «Деревянные, пластмассовые, металлические и стеклянные звуки». Здесь происходит сравнение звучания предметов из различных материалов, которое всегда вызывает у детей дошкольного возраста огромный интерес и восторг. 

   А вы знаете, например, чем отличается звук деревянного бруска от звука полого корпуса деревянной балалайки? А звук пустого стеклянного стакана от звука, точно такого же стакана, только наполненного водой?!
Так вот, если постучать по деревянному бруску, он будет звучать глухо, а звук полого предмета звонкий. 
   Самой большой популярностью среди воспитанников являются эксперименты со стеклянной посудой и водой. Наполняя тот или иной сосуд водой, он меняет звуковысотность. Как уже говорилось, пустой предмет звучит звонко, значит и наш стакан имеет высокий звук. Если налить в него воду, то это получится совсем друга «нота», но уже более низкая! После такого экспериментального подбора нужных нот мы с детьми исполняем знакомые детские мелодии на стаканах. Звук издается легким ударом ложки по стенке сосуда. Заметим, что вся эта деятельность носит игровой и занимательный характер.
Мнемотехника

    В музыкальной деятельности уместно и достаточно эффективно  использование  технологии мнемотехника. Это карточки-схемы, на которых отображены ритм в виде символов и, соответственно, инструмент. Музыкальное произведение разбивается на фразы, по которым оформляется каждая дорожка. Это яркое наглядное пособие весьма привлекательно для детей, а также очень удобно при разучивании нового материала. Оно позволяет уже на первом занятии исполнить произведение целиком. На каждое произведение педагог изготавливает отдельный комплект мнемодорожек.
Применять эту технологию целесообразно на первых двух-трёх  занятиях, Далее, как правило, дети запоминают последовательность музыкальных партий и играют на шумовых инструментах наизусть с помощью дирижёрских жестов педагога.
Квест-игра
    Одной из инновационных технологий в практике дошкольного образования можно считать квест. Квест (поиск) – это приключенческая игра, в которой необходимо решать задачи для продвижения вперед  и достижения намеченной цели. Работая с детьми в данном направлении, мною было проведено несколько квест-игр. Одна из них «В поисках нот». 
    Однажды, когда дети пришли веселые, готовые петь и танцевать, случилось нечто непредсказуемое! После того, как воспитанники и педагоги  поприветствовали друг друга веселой песенкой «Здравствуй, милый друг!», мы обнаружили пропажу нот. И тут на помощь к нам пришел маленький, но весьма смелый котёнок. Оказалось, что ноты похитила злая и хитрая крыса Изольда! Незамедлительно дети решили отправляться в путь на поиски нот, взяв с собой музыкальный букварь (ведь в решении проблемы могут пригодиться музыкальные знания), шумовые инструменты. И, конечно же, котенка. Кто, как не настоящий кот, поможет взять след Изольды?! Сначала следы вели по извилистой дорожке и привели нас к норе, в которой ребята обнаружили послание от крысы. Ноты она спрятала в старом сундуке, на котором висит большой зашифрованный замок.  В конце обращения Изольда пожелала неудачи и громко рассмеялась. Но юные путешественники не испугались, обсудили пути решения и двинулись дальше в путь. Перед нами появились ритмические дорожки. Хорошо, что на них были подсказки! Дети быстро сообразили, что нужно расшифровать засекреченные знаки. Итак, ритмические дорожки успешно пройдены и перед нами…сундук! На нём замок, как и обещала Изольда. А ритм, кажется, не такой уж и сложный, сейчас мы его сыграем, и дело сделано! Ой! А это что за закорючка, похожая на молнию? Мы такого знака не знаем. И вдруг кто-то из детей догадался, что поискать в музыкальном букваре. Ура! Мы нашли такой знак. Когда заиграл наш волшебный металлофон, все поняли, что во время этого знака звучала тишина. Ну, конечно же, этот знак называется «Пауза»! Скорее берите инструменты, попробуем дружно сыграть этот непростой ритм. Получилось! Замок открылся, а в сундуке наши ноты! По трудным дорожкам мы больше не пойдем, лучше  скажем заветные слова и по волшебству окажемся в своем детском саду. Заканчиваем увлекательное приключение самой доброй песенкой «Улыбка». 
Таким образом, из всего выше сказанного можно сделать вывод, что современные образовательные технологии способствуют в полной мере музыкальному развитию детей дошкольного возраста.
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